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Особистість О.Ремізова налеіить до прикметних яви* 

російскої культури, без яких неможливо уявити в повному обсязі 

розмаїття літературного процесу на меіі XIX - XX століть.

9 долі цього письменника відобразився один із найдрама- 

тичніяих періодів історії країни. У 1921 році, не визнаваи Іовт- 

невої революції, О.РемІзов заливає Росію, сподіваючись, проте, 

повернутися на Батьківщину. Але дог? склалася Інакме. Після двох 

років життя в російській колонГІ Берліна він назавіди оселяється 

в Парижі, де багато і плідно працював. Одначе як самобутній 

письменник О.РемІзов склався 1 утвердився в Росії. Яого .вори, 

написані в Росії, стали яскравим фактом літературного процесу 

початку XX століття. Темою нажого дослідження е повісті, ство­

рені з 1900 по 1918 рік. У творчості пнсьме"ника цього періоду 

виразно простежуються два напрями. Один із них пов’язується Із 

стилізацією в дусі давньоруської літератури і фольклору (це кни­

ги літературних казок "Посолонь"( І907), "ЛІмонарь'Ч 1907). збірки 

переробних апокрифів, житій, легенд, патерикових оповідань - 

"Плач діачиаи перед замІжжям'Ч 1902), "Ніколіни притчі"<1917), 

"Ясня-русалія"(1918) и т.д. Другий напрям - зображення сучасного 

авторові життя (романи, повісті, оповідання). Так, роман "Ста- 

вок"( 1908), повісті "В полоні”(ПОЗ), Тод..нники‘( 1908). "Н по- 

гамовний бубон"(І909), оповідання “Срібні лоаки'Ч 1900). "Чорте- 

ня“( 1906). "Святий веч1р"(1908), "П1вник"(1911). - розкривають 

життя сучасної О.РемІзову "маленької" людини - чиновник!», 

ремісників. інтелігентів, студентів, представників міських 

низів. Повісті становлять своєрідний цинл, об’єднаний єдиною те­

мою "вічної боротьби людини зі світовим хором за свій голос І

-  з -
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дії”, зіткнення особи з якоюсь злою надсвітовою долею."(1)

МАТЕРІАЛОМ ДЛЯ ДОСЛІДЖЕННЯ послужили повісті О.Ремізова "В 

полоні", "Годинники", "Непогамовний бубон”, “П’ята виразка", 

"Хрестові сестри", "Рівчак," Написані в період з 1903 по 1918 

роки, вони зв’язаьі єдиною для усіх них тематикою і проблемати­

кою, 1 несуть у собі всі особливості стильової системи в до- 

еміграційній творчості письменника. Хронологічні рамки 

дослідження дозволяють висвітлити рух стильової системи письмен- 

ика.

АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ дисертації зумовлена необхідністю 

всебічного дослідження літературного процесу початку XX 

століття. У сучасному вітчизняному літературознавстві намічені 

нові іляхи вивчення російської літератури кінц. XIX - початку XX 

століття. Акцент переноситься з протиставлення худоиніх явищ 

(реалізм, символізм, натуралізм) на моменти їх зблиіення 1 син­

тезу. 9 зв’язку з цим по новому оцінюється 1 худоіня спадщина 

О.Ремізова. в творчості якого такого типу синтез виявився над­

звичайно самобутньо 1 яскраво.

СТУПЕНЬ ВИВЧЕНОСТІ ПРОБЛЕМИ. Письменник, який активно дру­

кувався в 1900—1910—х роках, уме тоді привертав до себе пильну 

увагу сучасної йому літературної критики. Ремізовська творчість 

одеріуе визнання серед представників як реалізму, так 1 мо­

дернізму. Разом is цим потрібно відмітити, цо явне несприйняття 

ремізовського експерименту в області сюжету, композиції, фабули 

Підістей 1 роману "Ставок" поєднуєтесь із інжої оцінкою його

(1) Алексеї Ремизов о себе // Ремизов A.M. Избранное, - Л.: 

Ленмздат, 1991. - С.551.



-  5 -

“чистих” у яанровому змісті стилізацій. У Росії вивчення твор­

чості письменників-смігрантів було перервано на декілька деся­

тиліть. О.Ремізов не був виключенням, його творчість опинилася у 

центрі уваги вчених порівняно недавно. Досі робились вдалі спро­

би аналізу окремих його творів, але цілісна картина творчої ево­

люції письменника все це не створена. Причиною тому не лиіе 

суспільно-політична ситуація 50-х - початку 80-х років, яка при­

родним чином відобразилася 1 в літературознавстві, але й сама 

літературна спадщина художника з 11.складним переплетінням твор­

чих методів, різнобарвністю стилів, неординарністо худоінього 

мислення. Все це в повній мірі відноситься 1 до повістей 

О.Ремізова. Якщо говорити про них з точки зору їх дослідження, 

то найчастіше літературознавці зверталися до таких повістей, як 

"Хрестові сестри", "Годинники", "Непогамовний бубон". Найменя 

вивченими залишилися складні поліфонічні оповідні конструкції 

"Рівчака", "П'ятої виразки", а такої рання повість "В полоні". 

Але 1 ці повісті не досл'діувались як твори, цо складають 

своєрідний цикл, 1 тому специальні розробки цодо розвитку стилю 

повістей цього часу відзначаються деякою фрагментарністю. В
•V

цілому, на нам погляд, питання своєрідності стилю О.Ремізова 

висвітлені все це недостатньо.

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ визначиться ступенем вивче­

ності творчості О.Ремізова пераих двох десятиліть XX століття. 

Основна мета дослідження полягає в тому, цоб уточнити місце 

повістей О.^емізоп в літературному процесі 1900-1910-х років, 

охарактеризувати їх стильову своєрідність. Згідно а поставленою 

метою визначаються взаємозв'язані завдання дослідаення:
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1) розглянути повісті О.Ремізова в літературному контексті 

початку X” століття:

2) дослідити стиль ранньої прози письменника, представленої 

повістями "В полоні" і "Годинники":

3) проаналізувати стильову своєрідність оповіді О.Ремізова 

в повістях "Непогамовний бубон" 1 "П’ята виразка";

4) простежити напрям подальноі еволюції стила 

письменника в повістях "Хрестові сестри" 1 "Рівчак". 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНЕ ПІДГРЯНТТЯ дисертації становлять

літературнознавчі праці, присвячені проблемам літературного про­

цесу початку XX століття. Певним орієнтиром для автора були 

дослідіення М.Бахтіна, Г.Поспелова, В.Кєлдиаа, Ф.Лосева, З.Мінц. 

В основу дослідіення покладено принцип цілісного аналізу ху­

дожнього твору під кутом зору особливостей організації його 

оповідальній структури.

НАУКОВА НОВИЗНА дисертаційної роботи полягає в цілеспрямо­

ваному дослідженні стильової системи повістей О.Ремізова на са- 

аетхо-коипозиційному та оповідальному рівнях, виявлені індивіду­

альної неповторності їх структурної організації. Аналіз характе­

ру авторської оцінки 1 особливостей словесно-образного втілення 

пттевого матеріалу дає можливість поглибити існуачи інтерпре­

тації морально-філософської проблематики та художньої 

своєрідності повістей О.Ремізова, а також уточнити існуачи уяв­

лення про їх місце у розвитку російської прози початку XX 

століття.

Результати дисертації маать певне значення для осмислення 

особливостей літературного процесу початку XX століття, цо про­

ходив під знаком синтезу напрямків і акіл. жанрів і стилів.
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ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ дисертації полягає в тому, що 11 поло­

женню 1 висновки можуть бути використані для читання вузівських 

курсів з Історії російскої літератури кінця XIX - початку XX 

століття, проведення спецкурсів і спецсемінарів, а такої в прак­

тиці шкільного викладання,

АПРОБАЦІЯ ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДІЕННЯ здійснювалась на ка­

федрі російської літератури Дніпропетровського державного 

університету. Вільність положень дослідження викладалась у до­

повідях на щорічних наукових конференціях Дніпропетровського дер­

жуніверситету (1992-1994 рр ) та на Ніжнародній конференції

діалогу національних культур" (1995 p.).
• і \

СТРУКТУРА ДИСЕРТАЦІЇ зумовлена 11 метоп і завданнями. Робо- 

та складається зі вступу, чотирьох розділів, заклвчення 1 

бібліографії.

У ВСТУПІ ві'значаеться мета 1 завдання дослідіекня, форму­

ються основні полоіення, цо виносяться на захист, обгрунтовуєть­

ся актуальність теми дисертації, характеризується ступень 11 

вивченості.

У ПЕРВОМУ РОЗДІЛІ - "Повісті О.Ре“1зова в контексті російсь­

кої прззи початку XX століття" - розглядаються е-ико-фІлосо'ЧькІ 

погляди письменника, способи і принципи їх втілення ш Й”ГО 

повістях 1 9 0 0 - І9 1 0 - Х  років. Яскрава, самобутня і оригінальна 

творчість О.Ремізова виділяє постать письменника навіть на фоні 

літературного процесу кініл XIX - початку, XX столліття. При всій

Франція та Україна, науково-практичний досвід у

нфепенцп

контексті

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
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розмаїтності течій 1 напрямків, «о існували в тогочасній літера­

турі, О.Ремізов не "вписувався" до кінця до модного з них.

Спрямованість творчого поіуку, своєрідність суспіль­

но-політичної позиції Ремізова багато в чому були визна"ені 

складом його особистості і типом світовідчування. Худомній світ 

Ремізгча - це світ по той бік дзеркала, світ, немовби вивернутий 

називні, світ, пропущений скрізь призму уявлення, але завмди він 

зберігає в собі суть світу реального: характерні ознаки часу,

риси побутового устрої миття. Саме тому ремізовський образ твор­

ця не має аналогів в сучасній йому літературі початку XX 

століття, а ремізовський тип іиттетворення з 11 блазнвванням і 

інфатильніств мовна назвати гротескно-карнавальним, 

трагічно-маскарадним, що було наслідком загального катаст­

рофічного світовідчуття письменника.

Такий тип ставлення до реального світу визначає і характерні 

риси головного героя повістей О.Ремізова.

S "Непогамовному бубні", "П'ятій виразці", "Хрестових сест­

рах", "Рівчаку", "У полоні”, “Годинниках" письменник зображує 

різні лвдські долі, проте різні вони лише в плані життєвої само- 

реалізації, а в принциповій розбіжності у поглядах з існуючим 

світоустоєм ремізовські герої схожі. Звідси й подібність 

конфлікту: повісті Ремізова відобраиавть єдиноборство героя з 

фатумом, намагання вирвати з кола нерозв’язаних проблем, нехай 

навіть цінов виття. Герой Ремізова сперечається або внутріжньо 

непогоджується не стільки із суспільством, соціальним злощ, 

скільки зі своєв долев. То”му й конфлікт у Ремізова виходить да­

леко за межі соціального і переноситься у внутрішній світ героя. 

Ремізовські герої бездіяльні, як, наприклад, Стратілатов із "Не­



погамовного бубна", або зробивви єдиний у своєму митті рвучий 

вчинок, який став времті решт фатальним, осмислвє його протягом 

усього наступного часу. Іиття героя зобрамене скоріме статично, 

ніі динамічно. Отве, подійовий бік максимально ослаблений, цо, в 

свою чергу, дас автору можливість найбільш повно зобразити 

внутріаній світ героя, тому майве для всіх повістей Ремізова 

властиве ускладнене фабулвван"я.

Досить своєрідна у Ремізова концепція особистості. Особ­

ливістю 11 с пера за все відособленість людини в світі, розрив 

всіх соціальних, сімейних таЛнвнх зв’язків. У літературних по­

передників Ремізова погляд на людину інвій. Для Л.Толстого, нап­

риклад, доля людини взагалі визначається 1 його внутріанім 

світом, 1 станом суспільства. 1 чим багатва особистість, тим 

бливче 11 Інтереси до виття суспільства. К.Лесков, відобрававчй 

процес самоствердвення людини з народу, великого значення надає 

11 самостійності, 11 незалевності від суспільних впливів, 1 по­

казує, в основному, лиае ті аспекти взаємодії особостості 1 

суспільства, які сковують людську ініціативу, пригноблюють ду­

ховно. Ремізов цілком відмовляється від принципів соціальної де­

термінованості особистості, а соціальне зло (соціальну 

нерівність, конфлікти 1 тому подібне) трактує як універсалоний 

закон людського Існування.

Аналіз проблематики тг стильової манери повістей Ремізова 

свідчіть про те, во ремізовська концепція світу 1 людини склада­

лась протягом десятиліття - в 1900 - 1910-ті роки. Письменник 

розкриває різні грані трагедійності людського буття, аукас нові 

форми осмислення 1 оцінки эобракуваного.

-  9 -
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Для творчості багатьох російських письменників початку XX 

століття характерний дух сміливого художнього експерименту, на­

магання зруйнувати усталені жанрові канони 1 створити різно­

манітні складні і гнучкі форми оповіді. В повістях Ремізова 

відбився найширшрй пектр такого експерименту. Традиційні жанри 

під його пером ставали рухомими, поєднували здавалося б не­

сумісне. Порівняльний аналіз творчості О.Ремізова з творчістю 

Д.Мєрєжковського, В.Брюсова, Андрія Білого, В.Хлєбнікова дає 

можливість розглянути тематику ремізовських повістей, визначити 

їх і"ейну і 'тильову специфіку, вказати на їх місце в літератур­

ному житті епохи.

В ДРУГОМУ РОЗДІЛІ - "Пожук власної стильової манери" - 

досліджуються ранні повісті Ремізова "В полоні” і *"Годинники", 

відмічаються елементи авторської манери оповіді, яка в подальшо­

му стала 11 ядром.

Для першій повісті Ремізова “В полоні” характерним с суб’єк­

тивна авторська оповідь, яка об’єднис ліричне та епичне начало. 

В інжих повістях синтезуються різні форми ускладненої двохсуб’- 

ектноі оповіді. В текстах цих повістей присутний не тільки осо­

бисто аьтор, але й його "заступник" - фіктивний оповідач, який 

перебуває ніби поряд з героями повісті, але не введений у 11 сю­

жетно-фабульну структуру. Не дивлячись на стильову розбіжність 

аналізованих повістей, іх об’єднує те, ш в кожній з них вияв­

ляємо два оповідальні жари: один належить умовному оповідачу, 

інший - недекларованому автору, «о "складнює з’ясування авторсь­

кої позиції.

Тільки в останній повісті "Рівчак", яка завершує цикл.дис- 

танциія між автором 1 оповідачем максимально зближується, вираз-
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но виявляється намір автора ві;,крит висловити своє ставлення до 

зображуваного. Разом з тим, публіцистично й філософськи насичене 

авторське слово тут органічно вливається, в образну предмет- 

но-аналітичну оповідь. Регізов наприкінці 10—х років начебто 

знову повертається до свого раннього художнього досвіду - лірич­

ної оповіді, ускладнввчи 14 при цьому філософськими розду .ами.

У повісті Ремізова 'В полоні" розповідь ведеться від імені 

персоніфікованого оповідача, надзвичайно близького автору. Кар-, 

тини зовніжнього світу забарвлені його суб’єктивним баченням. 

Сприйняття героя-оповідача стає, таким чином, стилетворчим прин­

ципом. У "Годинниках", здавалася б, виявляється традиційна "об’­

єктивна" форма оповіді, разом з тим дійсність тут зображена з 

декількох кутів зору: автора-оповідача і г^роя, Автору, безумов-
*»

но, близький .Костя Клочков, тому йому 1 віддано право оцінки тих 

чи інших зобрамуваних яви*. Іироке використання невласно-прямої 

мови дозволяє О.Ремізову зблизити плани автора 1 героя. Як 

наслідок цього авторська оповідь нерідко переходить у роздуми 

самого героя - у формі експресивно діалогізованоі невласно-пря­

мої мови. Сказова манера повістей Ремізова саме 'й була підготов­

лена зображенням світу через сприйняття одного 1ь героїв.

На відміну від ранньої повісті "В полоні", написаної у формі 

оповідання від пермої особи, оповідь р "Годинниках" ведеться 

умовленим персоніфікованим оповідачем, проте внутрішній світ ге­

роя зображений немовби зсередини. В оповіді ясно.відчутні голос 

героя і голос оповідача, йвтор-оповідач .тонко відчуває зв’язок 

часу, природи і людських доль. Тому стихії пироди для його ге­

роїв - це єдино реальні Існупчи в просторі явица, а годинники - 

слуги часу, яки» віддано людину від народження. Межа між двома
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світами, двома просторами зтирається в сновидіннях персонавів і 

в 1.x уяві. 1]я мева як вавлива ознака простору знаходить своб 

втілення в реальних, але символічно осмислених побутових предме­

тах. Традиційною і характернов для символістів лормою "ма­

теріалізації" меві простору е дзеркало, а атрибутом часу - го­

динник, точніве множинний, багатомірний образ годинників, чия 

хода підкоряє собі Виття людини. 'іаким чином, точка зору на при­

роду часу автора-оповідача поєднується з уявленням головного ге- 

, роя повісті Кості Клочкова, й використання невласно-прямої мови 

в загалі сприяє створеннв ілвзіі монологічного мовлення. Така 

організація оповіді дає зми'у безпосередньо виразити світогляд 

героя й тим самим створвє передумови для формування сказових 

оповідальних форм.

У ТРЕТіИ РОЗДІЛІ - “Сказова стилізація" - дослідвується 

стиль повістей "Непогамовний бубон" і “П’ята в..разка", які стали 

вервинов стилізаторського мистецтва письменника. В сказовій ма­

нері, в руслі якої написані "Непогамовний бубон" і "П’ята вираз­

ка", є безліч рис. що ріднять 11 з попередньою оповідальнов фор­

мою. Це створенйя яскравого образу оповідача, використання еле­

ментів народно-простомовної лексики й спрощеного синтаксису, 

Ілвзія оповідання в оповіданні (повість "В полоні"), вироке ви­

користання невласно-прямої мови, за допомогою якої створюється 

яскрава мовна характеристика персонажів (повість "Годинники”), У 

той ве час форма оповіді у наступних повістях дещо змінюється, 

що пов’язано Із впливом стилю церковно-вчительської літератури. 

Інвий статус оповідача говорить про те, що сказ Ремізова відхо­

дить від класичного типу. В силу іих чи інвих факторів визначен­

ня дано‘1 манері, як сказовоі може бути дане тільки умовно.
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Ритмічні повтори, інверсії в повістях ""Непогамовний бубон" 

і "П’ята виразка", характерні для мовлення їх оповідача, 

зберігають зв’язок із сказовов традицією, тобто створюють ілюзію 

сказовості. Ремізовський оповідач т це людина провінції, мешка­

нець невеликого повітового міста, в якому й розгортаються події 

повісті. Можна передбачали, що він наложить до того ж ко«а, що й 

герої повісті. Оповідач в ремізовській повісті б анонімним, він 

виведений за межі художньої структури твору (крім ранньої 

повісті "В полоні"), та як "незримий свідок" надзвичайно тонко 

сприймає кожен поворот в долі героя, передає його слово, його 

мовну інтонацію. Слово герое, отже, стає своєрідною мовною пара­

дигмою для оповідача. Звідси особливе співвідноження всіх типів 

мовлення. У сказовій оповіді "Непогамові.л-и бубна" і “П’ятої ви­

разки" образ, оповідача і образ головного героя (відповідно 

Стратілатова 1 слідчого Боброва) наділяються рівними правами, 1 

вони є рівноправними героями твору. Аналіз стилю свідчить про 

наявність в межах однієї повісті елементов сказово'і стилізації 

та Інжих форм оповіді.

Улюблений ремізовський засіб змалювання характерів - самоха­

рактеристика героя. Але не в прямому монолозі-сповіді. Самоха­

рактеристика спроектована на сприйняття оповідача. В цьому ви­

падку слово героя самодостатньо входить ц мовну стихію оповіда­

ча, створюючи відтак передумови для з’яви невласно-прямої мови. 

Такий спосіб організації оповіді призводить до дво.спрямоьаності, 

яка виникає тоді, коли максимально звіддаляються одна від одної 

позиції оповідача і героя.

Таким чином, оповідь в ремізовській сказовій повісті веде не 

оповідач, цо володіє всебаченням, а оповідач, якому приналежна
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шість “сприймання", при чому його бачення дійсності 1 бачення 

героя зблнжувться. Завдяки цьому об’єднувться 3 0 В.1ІВНЯ ("мовлен­

ня* оповідача) 1 внутрішня (рефлексія героя) точки зору, цо не 

властиво для традиційної оповіді.

Схомі в плані словесно-повної організації иатеріалу, повісті 

"Непогамовний бубон" 1 “П’ята виразка" різняться в аспекті за­

гальної стильової спрямованості. Якщо в "Непогамовному бубні" 

зображення ‘приземленої реальності” подається в іронічній пло­

щині, то в "П'ятій виразці" такий тип Іронії сполучаєтьсі з пов­

чальної) риториков, наголомено-патетичнов тональністю. Як і в по­

передніх повістях,тут важлива роль в поєднанні точки зору автора

1 героя належить невласно-прямій мові. 6 "Непогамовному бу1ні" і 

"П’ятій виразці” вона, власне, багатожарова, тобто має б&гато- 

числені точки дотикання 1 з авторським текстом. Нова оповідача 

поєднує в собі 1 слово героя 1 має водночас риси, приміром,

стратілатовськоі словесної непогамовності (в повісті "Непогамов­

ний бубон”), В "П’ятій виразці" Доиінуе книжно-літературна нова, 

але й тут народно-простомовне слово часто вкомпоновусться в 

нейтральний контекст. Яскрава виразність 1 багатомірність слова 

оповідача 1 героїв в "П’ятіГ. виразці” створвє особливий

трагіко-сатиричний тон. Оповідь тут є “двоголосов", слово 

оповідача, будучи на перві.Д погляд щирии і незлостивим, у певно­

му контексті ніби, "намагнічується” 1 виявляє свій могутній при- 

жований потенціал. Та 1 образ оповідача в реиізовській сказовій 

повісті не лишається однозначний, а зазнає ряд зиін. З балагу-

ра-оповідача в "Непогамовному бубні" він "перетворвється" в муд­

рого опо8Ідача-"літописця" в "Ь'ятій виразці". В наступних
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повістях образ героя-оповідача наділяється новими рисами І 

Функціями.

В ЧЕТВЕРТОМУ РОЗДІЛІ - "Змінений тип оповіді” - аналізується 

стиль "Хрестових сестер” 1 "Рівчака", простемується подальаа 

еволюція стилю письменника від сказових форм до змінених, котрі 

синтезують різноманітні іанрово-стильові тенденції.

Завершальний етап творчості О.РемНова на батьківщині предс­

тавлений повістями "Хрестові сестри" 1 “Рівчак". Оригінальне 

сполучення сказового 1 традиційного типів оповіді характеризує 

словесно-мовний лад цих повістей. Поєднання двох стихій - конк­

ретно-побутової, що відтворює уклад російського буття початку XX 

століття, і біблейсько-міфічної, що відкриває філософський зміст
. ■ V

повістей, надає їх стилю ознак неповторної художньої оригіналь­

ності. Особливості оповіді "Хрестових сестер” і "Рівчака”, як 1 

"Непогамовного бубна" 1 "П’ятої виразки”, виростає з потреби на­

дати слово самому герою і оповідачу. Об’єктивніть приваленного 

персонаяу слова вимагала нових взаємин міа автором, оповідачем t 

героями. "Хрестові сестри" побуїовані загалом йк розгорнений ус­

ний монолог героя-оповідача, в якому стикаються 1 переклікаються 

голоси оповідача 1 героїв, зівтовхуяться-1х оцінки, філософські 

розмірковування та ідеї; змінюється сама оповідь, котра ніби 

пристосовується до нейтрального стилю і до Інвих - йесказойих - 

Форм стилізації. Такий тип оповіді умовно можна назвати сііва- 

ним. Тут виразніае виявляється орієнтація на багатоголосся: сло­

во надається переваяно кільком персонавам, а не якійсь одній 

особі, яке б забарвмовало світ власним с п р и й н я т т я м  , 

як в традиційній сказовій оповіді.
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Активність оповідача а "Хрестових сестрах" поступово загасає 

по мірі н блиіення до фіналу. Відтак вагоиии стає не факт суб'­

єктивного сприйняття світу оповідачеи, а конкретизоване зобра­

ження реального світу, його осмислення з різних точок зору.

Але соціально-характерологічна маска оповідача, з яков ми 

зустрічалися напочатку повісті, поступово ніби розчиняється в 

"об’єктивній" авторській оповіді. Риси оповідача як реальної 

особи стиравться, стають настільки невиразними, що до кінця 

оповіді *и 1 зовсім не знайдемо вагомих доказів його наявності. 

Дає про себе знати тенденція перемикання" сприйняття подій з 

точки зору оповідача на точку зору персонажа. Саме тому в зак- 

лвчному розділі “Хрестових сестер" переважає нейтральний стиль. 

Сказова форма оповіді пристосовується до нейтрального стилв: ас­

пект оповідача, такий ватмий для сказа, "переходить" в аспект 

герЬя.

Емоційно-смислова багатомірність властива останньому на 

Батьківщині творові письменника - повісті “Рівчак". В ній синте- 

' зувться найрізноманітніші літературні традиції (повість, 

сповідь, автобіографічний нарис, легенда і притча), книжкові 

традиції зіитовхуаться а нелітературними, визначають характер 

оповіді. йОіО лексико-синтаксичну структуру. Химерна зміна 

стилістичних варів збуджує різні асоціації, поєднання літописно­

го сказання з імпровізованим акторським монологом.

В повісті “Рівчак" спостерігається перехід від мови оповіда­

ча - реальної особи, «о виступає від свого Індивідуального ”я“, 

до мови оповідача умовного, цо виконує функції книжно-літератур- 

ного оповідача. Повість, позпочата в формі від 1-ої особи, зго­

дом тяжіє до форми оповіді від 3-ої особи. Це явище нагадує
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заміну в малих епічних жанрах голосів герої? новое оповідача, 

тобто його переказ діалогів. Такий прийои в ремізовській оповіді 

розкриває процес зниження авторської уваги до чужого слова, 

орієнтованого на слухача. Так реалізує себе тенденція д» відсту­

пу від традиційних сказових фори, тенденція до об'єктивізації 

зображеного.

О.Реиїзов тут йде сеиантично-багатімірним иляхои філософсь­

кого узагальнення, засвоєння художньої сииволізації, тону для 

останніх повістей характерні складні асоціаїлвні словесні обра­

зи. йдучи цим иляхои. письиенник по-новоиу осмислює реальну 

конкретику - звичні атрибути буття. В повістях виразно звучить 

мотив трагічної приреченості. Головна теза 'Хрестових сестер" -
' . v • . *

"звинуватити нікого неможливо" - знаходить свош оригінальну 

інтерпретації) в "Рівчаку”, де "оиуканиии" в "царстві земному" 

опинявться без винятку всі. І водночас автор відверто пряио мо­

вить про пернопричини рокованості, що тяжіє над лідьми: вони 

сані втратили здатність розрізняти Добро 1 Зло.

В ЗАКЛИНЕННІ підбиваються Підсумки дослідження, робляться 

висновки про стильову своєрідність повістей О.Ремізова, написа­

них в Росії в пержі десятиріччя XX століття. Основними стильови­

ми тенденціяии найбільш виразно виявленииии в 10-ті роки, стали 

стилізаційна, Імпресіоністична.І традиційно-сатирична оповідь. В 

повістях "Непогамовний бубон”, 'П’иїа виразка", "Хрестові сест­

ри” 1 "Рівчак" сказова оповідь тісно взаємодіє і з Інвиим типаии 

оповіді, наприклад, з авторський, та все ж, у вільності випадків 

виразно відчута ор'ентація на "чужий" голос.

Системотворчии в оповідальній структурі повістей Ремізова є 

тип співвідноиення слова автора і слова героя. Це чи "чиста”



оповідь чи змінна, «о синтезує стилізаційні прийоми 1 безпосе­

редню авторську оповідь. Своєрідність тієї чи інвої сказової 

форми визначається в кінцевому результаті образом оповідача.

Проаналізоваваи словесно-мовний рівень повістей О.Ремізова 

І 9 0 0 - І 9 1 0 -Х  років, маємо змогу виокремити чотири типи оповіді:

1) оповідь від авторського "а" ("В полоні"):

2) оповідь, яка ведеться від імені персонажу в формах 

авторської мови (“Годинники"):

3) стилізація сказової оповіді (“Непогамовний бубон", "П’ята 

виразка“);

4) змішані оповідальні форми ("Хрестові сестри , "Рівчак").

Таким чином, якісна своєрідність повістей О.Ремізова

1900-1910-х років полягає в тому, що формуючись в рамках ре­

алістичної повісті, вогіИ виходять за межі реалістичної традиції, 

насичуються символістськими 1 натуралістичними елементами.

Збагачення за рахунок використання стилізаційних, 

імпресіоністичних та Інаих засобів орнаментальної прози сприяло 

наповненню, безпосередності і глубині художнього відтворення, 

дійсності. & ремізовських повістях присутній 1 притаманний літе­

ратурному процесу на межі XIX - XX століть синтез різних літера- 

туних напрямків, стилей, жанрів. Це 1 визначас місце повістей 

О.Ремізова а динамічному літературному розвитку початку XX 

століття.
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A aanuscrlpt Is defended, in which the aost important 

stylistic peculiarities of the stories "In Captivity ", "A 

Clock", "The- Incessant Taabourjlne", “Tlr Fifth Sore", "Cross 

Sisters", "A Ditch" written l>y A.M.Realzov within the period of 

1900-1918, have been analysed. It has been established that the 

style of the stories4 Is characterized by the Intricate 

soabination of every day realise and syabollsi. The process of 

style foraation in the writer’s early prose has been retraced; 

it is shown that style has developed Into a narration in first 

person and further the narration of alxed fores that synthesize 

different style tendencies to produce the new peculiar artistic 

whole.
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Занимается работа, в которой рассматривается важнейшие сти­

левые особености повестей А.Репэова 1900-1918 годов "В плену” 

"Часы", "Неуемный бубен”, ‘Пятая язва", "Крестовые сестры". "Ка­

нава”, Констатируется, что для этих повестей характерен сложный 

сплав битового реализма и символики. Прослеживается эволюция 

стиля писателя к сказовим формам повествования и возникновение 

смеяаного типа повествования, в котором различны** стилевые тен­

денции синтезируется в новую своеобразную худоввственную целост­

ность.

Ключові слова: стиль, жанр, оповідь, стилізація, сказ.
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